

建设港口经济圈，梅山如何走在前

□ 本报记者 谢挺

方面，优势不及作为国际航运中心的上海港。而且在长江内河航道疏浚之后，很可能会受到区位条件更优越的江苏太仓、南通等地竞争的压力。”梅山保税港区经发局有关负责人说，在这次省人代会上，就有代表提出，浙江要打造江海陆联运服务中心，能与上海、江苏的太仓、南通等地抗衡的运输模式就是海铁联运。建议省里支持以宁波—舟山港一体化为依托，汇聚宁波和舟山两市的优势资源，共同打造浙江江海陆联运服务中心。

梅山保税港区管委会有关负责人说，梅山处于江海联运和国际远洋航线的紧密结合部，具有连接东南、辐射西北、贯穿海陆的区位优势。同时距离国际主航道不到50公里，是目前我国距离国际主航道最近的保税港区。

近日，宁波港梅山港区正式全面开放，与马士基合作的3-5#泊位投运后，面向“一带一路”沿线国家的航线将在此集中布局。梅山仓储发展潜力巨大，已经开发保税仓储总面积超过20万平方米，冷链仓库超过5万平方米。“依托保税港区的政策优势，今后航线将不断增加，6#-10#泊位也将在今年开工建设，梅山在宁波江海陆联运中心的枢纽地位将日益体现。”

线性辐射，谋划建设跨境电商电子商务综合试验区

线性辐射，即港口经济圈对外的功能辐射一般沿港口航线、多式联运、贸易走廊、信息网络等“线路”进行，是超越空间的远程联系。

在梅山进口商品展销中心，这几天总经理何钧正在为“金蚂蚁”网上商城的网络交易平台做最后的上线准备，预计3月份可以开始运行。“在交易平台中，其中大约10%订单是跨境购，商品包括了来自日本、韩国、东南亚、欧洲等‘一带一路’沿线国家的母婴用品、化妆品和运动器具等。”何钧说，这也是他们首次尝试跨境贸易。

近日，梅山国际汽车物流中心一期项目竣工并通过工程验收，预计将在春节前投入使用。这也是目前梅山口岸唯一一个专业从事汽车分拨的项目，也是全国规模最大、功能最全、专业性最强的汽车物流中心之一。该中心一期场地可同时停放1万辆汽车，具备每年10万辆整车进口物流能力。项目建成后，将开展拆箱查验、仓储物流、PDI改装、展览展示、分拨运输等一体化服务。

“最近宁波市政府通过了梅山保税港区编制的《网上丝绸之路试点工作方案》，梅山将加快构建跨境电商电子商务平台。”梅山保税区管委会有关负责人说，目前正在推进消费品保税进口跨境电商和一般进口模式，后期将探索发展工业品一般进口

北仑11个“十二五”省级减排项目提前完成

本报讯（记者 谢挺 通讯员 胡维维）在《浙江省“十二五”主要污染物总量减排目标责任书》中，北仑列入其中的有11项，目前这些项目已提前完成目标。

“北仑的11项减排工程既有国有企业废气治理和城镇污水处理设施建设的官方项目，也有造纸、印染企业废水治理的民间项目。”北仑区环保局有关负责人说，在这五年中，不少减排项目投资大、技术新，政府、企业共同协作，发挥合力，COD、氨氮和SO₂三项指标均能提前一年完成“十二五”减排目标。

国有企业带头投入巨资减排，起到了示范带动效应。北仑第一和第二发电厂的1至5号机组氮氧化物治理项目为其中5个省级减排项目。北电为此共投入7.17亿元进行改造，目

前5台机组的脱硝工程全部建成投运，其中1、3号机组已通过验收，2、4、5号机组处于运行等待验收状态。该5台机组脱硝工程的投运，预计可使北仑的年氮氧化物排放量减少2万多吨。岩东再生水工程项目总投入12805万元，采用“机械混合—小网格反应池—斜板沉淀池—D型滤池—二氧化氯消毒”的工艺方案。投运后，每年可减少废水排海3431万吨，削减化学需氧量659吨，氨氮18吨。

在这些大企业的带动下，民间企业也纷纷立足自身进行整改。宁波侨泰纺织有限公司和宁波经济技术开发区伟伟染业有限公司分别投入160万元和120万元建设两座中水回用站，均采用了较为先进的RO反渗透技术水处理方

本报讯（记者 严雷 通讯员 陈晶金）日前，宁波侨泰纺织有限公司向北仑海关申报进口一批台湾原产棉纱，仅用时10分钟，该票货物就顺利办结通关手续，企业可凭ECFA原产地证书享受税款减免。在过去一年里，得益于两岸经济合作框架协议（ECFA）和“两岸海关电子信息交换系统”，以侨泰兴为代表的一大批北仑企业加大了台湾货物的进口力度，尽享零关税带来的利好。

2014年，北仑新区（北仑区、宁波开发区、梅山保税港区）对台贸易进出口总额占全区进出口总额的12%。

侨泰兴公司关务主管陈晓玲告诉记者：“2014年我们的经营状况良好，每个月都有稳定的订单，因此对原料棉纱的需求量非常大。台湾的货物质量不错，又能享受到零关税的优惠，大大减少了我们的原料成本。而且ECFA涵盖的商品一年多过一年，去年推出的原产地电子信息交换系统使得办理ECFA通关业务的手续更为简便，可以帮助我们更好地享受政策优惠。”

北仑海关通关科副科长吕方明介绍，宁波一直都是大陆地区对台贸易中的排头兵，主要进口货物为化工原料、机械产品、纺织品等，大约占进口额的八成。同时，原产于台湾的电子产品生产设备、工业用数控机床、汽车配件等机械产品进口量也大幅增长。从2011年至今，ECFA直通车的效应尽显，众多宁波本地企业抓住“零关税”的机遇，加快了企业发展壮大的步伐。

据海关统计，2014年宁波口岸进口原产于台湾地区ECFA项下货物165.61万吨，货值23.82亿美元，税收优惠额6.29亿元，ECFA货物进口量占同期全国ECFA货物进口总量的31.02%。

随着ECFA模式的深化，海关相继推出了各种帮扶措施。2014年，在原有基础上，宁波海关将新系统相关内容纳入海关“12360”咨询热线，由专人负责解答关于ECFA货物通关事务的咨询。同时，在通关现场设立“ECFA货物专用报关”窗口，优先接受ECFA货物申报。此外，针对如大宗散货、易腐的农渔产品、冷冻品等特殊货物，开启“提前报关”和“预约报关”模式，使货物能在货船到港之前完成审价、征税手续，减少船舶滞港时间，尽可能缩短通关作业时间。

去年ECFA宁波口岸进口占全国的近三分之一

ECFA直通车效应尽显

北仑一年对台贸易占比一成多

梅山捷德航空直升机5S店运营准备基本就绪

本刊讯（记者 谢挺 通讯员 季音）近日，位于梅山保税港区的捷德航空直升机5S店已经基本完成了相关准备工作，将于近日迎接有关部门审核。如果审核顺利，有望在今年上半年投入运营。

据了解，梅山捷德航空直升机5S店由上海捷德航空投资设立，该公司是一家专注于航空器销售、租赁、专业人员培训、通航运营支持、航材加油设备及相关配套服务的通用航空综合服务商，与全球主流的直升机和公务机制造商、航材供应商、航油供应商及知名培训机构、运营企业保持着紧密的合作关系。

记者看到，该直升机5S店分为两部分，一部分是客户洽谈商务区，另外一部分是展厅，停着一架已经组装完毕的红色5座直升飞机和另一架完成了部分组装的白色直升飞机，展厅外蓝色的停机坪也已建造完毕。“这架红色直升机可以立即投入租赁和培训业务。”公司客户经理王亮亮介绍，这家5S店是捷德航空从原先单一的飞机销售向销售、维修、飞机培训等一体化发展的首次转型尝试，也是国内少数具有展示展览功能的直升机销售店。目前5S店配备了10多名维修员和两名驾驶员。



图为员工正在擦拭直升机。

（记者 谢挺 摄）

春节将至，货物“爆仓”怎么办？ 开发区仓储企业借信息化盘活库容

本报讯（记者 严雷 通讯员 史海伟）日前，在宁波开发区现代国际物流园区的宁波中外运物流有限公司，仓库理货人员正有条不紊地处理着来往货物。往年这个时候，伴随着年底货运高峰期的到来，车辆拥堵、箱子成堆的情况并不罕见。中外运副总经理邹国龙说：“借着园区推广智慧物流标准化的契机，公司在智能化方面下了功夫，通过对仓储系统的功能升级，实现了堆存仓储的全程可视化调度，仓库的利用率至少可提高15%，面对年底仓储高峰期，自然底气十足。”

记者在采访中了解到，眼下开发区现代国际物流园区多家仓储企

业都通过信息化应用提高了库容利用率。

邹国龙告诉记者，过去，仓储作业全凭人工操作，尽管中外运仓储面积达6万平方米，可一旦到了年底繁忙期，车辆货物排队进仓几乎成了惯例。为此，中外运想到了向科技要效益，通过组建设备技术团队，研发升级仓储管理系统，将每一辆集卡车、每一批次货物的行动轨迹都接入到可视化网络，并导入分流式的装卸模式，最大限度利用仓储资源。

与中外运一样，宁波海晖国际物流有限公司同样面临着年底仓库“爆仓”的问题。海晖公司人事行政部经理陈芳告诉记者，公司从2011年开

始，全面实施CFS仓库条码化管理，将原来的手写输入单据升级为全程电子数据扫描，通过无线终端的应用，货物流动信息被准确地反映在系统中。2014年下半年，该公司将智能化的触角进一步延伸至堆存和理货区域，通过建立“远程放货”系统，压缩货物卸载后的闲置时间，快进快出，盘活仓库容量。“海晖仓库每天的进出量在3500立方米左右，导入这一系统后，每天最多可以进出5000立方米的货物，有能力化解年底‘爆仓’难题。”陈芳说。

作为开发区现代物流园区4家拥有海关监管仓库的企业之一，每逢年末，大量外贸企业的货物借助宁波天

翔货柜有限公司平台查验出口，使得其仓储压力陡增。为此，今年天翔除了在人力、物力上加大投入外，还建立了网络管理信息平台与海关系统对接，货物进仓以后即可报关，即使遇到查验也能在仓库内进行，不用倒箱还可以避免产生货损。

天翔仓储副总经理张宇峰告诉记者：“客户只需登录专用的远程监测及线上查询系统，足不出户就能通过网络监控装箱过程，获得进仓、装箱、库存等资讯。查验环节的便利化带动了仓库使用率的提高，据估计，今年仓储高峰期，天翔的业务量有望增长15%以上，而仓库利用效率将比去年同期提高12%。”

北仑国际集装箱码头公司打造“绿色”码头 3年开8张“低碳处方”使能耗下降22%

本报讯（记者 严雷 通讯员 顾顺杰）在不久前举行的2014中国节能与低碳发展论坛上，宁波北仑国际集装箱码头有限公司申报的《轮胎龙门吊能量回馈改造》项目入选首批“交通运输行业绿色循环低碳示范项目”。据了解，从2011年推出龙门吊“油改电”项目以来，北仑国际集装箱码头公司借助技改创新，打造“绿色”码头，仅2014年就节约能源费用1500余万元。

2011年以前，北仑国际集装箱码头公司全年的集装箱作业能源消耗约为9000吨标煤，每完成一个标准箱的作业，即有近10%的收益用作能源成本支出。愈来愈多的能耗成为制约该公司发展的瓶颈。

向低碳要效益逐渐成为技术人员的共识，也正是从2011年开始，北仑国际集装箱码头公司在推行龙门吊“油改电”的过程中尝试将能量回收二次利用。该公司工程师张斌告诉记者，过去，龙门吊吊起集装箱时需要耗电，而集装箱下降时会释放势能，这些“富裕能量”通过龙门吊上的电阻屏进行消耗，考虑到整个码头39台龙门吊常年作业，由此产生的能耗浪费不容忽视。

为了将舍弃的能量利用起来，技术人员采用AFE（整流/回馈单元的功能）模式将“富裕能量”转换成电能。在吊装过程中，吊起集装箱时用电，放下集装箱时又能发电，产生的二次电能及时回馈给公司电力供应系统，补充龙门吊作业时的电能消耗。”

截至目前，北仑国际集装箱码头公司已完成了36台龙门吊的能量回馈改造，实现了龙门吊能量回馈全覆盖。经测算，能量回馈改造后，龙门吊单箱电耗由每标准箱1.8千瓦时下降到1.5千瓦时左右，节能六分之一，一年可以回馈电能100多万千瓦时。

在龙门吊上开出首张“低碳药方”后，技术人员又将关注点对准了堆高机、桥吊、船舶岸电等环节，陆续推出船舶岸电系统、绿色照明、智能供水监控、铁路港站“油改电”等改造措施，2014年更是在宁波港率先推出了LNG堆高机。

张斌介绍，据统计，从2011年至今，北仑国际集装箱码头公司累计推出绿色循环低碳项目8个，节约能耗费用近7000万元，减少二氧化碳等排放3.67万吨。短短几年时间，码头吞吐量上升了13.8%，攀升至200万标箱的同时，能耗则下降到7000多吨煤，下降幅度达22%。



北仑国际集装箱码头铁路港站油改电项目。（记者 严雷 摄）